

互联网金融消费者权益保护研究

付淑换，吴雪华

(南京审计大学 金融学院, 南京 211815)

摘要:互联网金融在经历了初期的爆发式增长后逐渐降温,为相关机构、监管部门和学者对其进行分析了解提供了良好的时机。传统意义上的金融监管分为审慎监管和行为监管,现行的互联网金融仍然延续了这种监管方式。本文立足于保护金融消费者的利益,以分析消费者和互联网金融机构的行为特征为基础,统筹双方利益,论证保护互联网金融消费者的必要性,为相关政策的制定和完善提供了理论依据。

关键词:互联网金融;数据垄断;长尾风险;金融消费者保护

中图分类号:F832

文献标识码:A

文章编号:1008-6390(2018)02-0016-05

近几年,互联网金融发展迅速,像很多新生事物一样,其初期的发展总是无序、冲动的。2015年出现了大量的网络借贷P2P平台,到2016年其发展迅速减缓。从这时起,互联网金融的初步范式才刚刚形成,风险特征逐渐显现,相应的监管政策也随之出台。互联网金融的服务对象是普通的、数量众多的中小投资者,是不被传统金融服务的“长尾”客户,其金融知识相对匮乏,投资金额较低,主动搜集相关信息的能力和动力不足,且市场监督具有很强的外部性。因此,相关监管部门从提供公共产品、保护广大投资者利益的角度出发,实施有效的互联网金融消费者保护和监管是非常必要的。金融消费者保护即保障金融交易过程中金融产品的购买人或投资人的合法权益。互联网金融的监管对象主要是互联网金融机构。谢平^[1]指出,由于互联网金融机构与金融消费者的利益并非完全一致,仅仅对金融市场进行监管还不足以充分保障投资者的利益。因此,本文基于消费者主权理论以及信息不对称环境,分析处于相对垄断地位的互联网金融机构可能对投资者合法权益的侵害,剖析对互联网金融消费者实施保护的迫切性,并提出了有针对性的建议。

一、互联网金融的发展现状

互联网金融的迅速发展为不完美的传统金融体

系提供了良好的补充,同时也表现出与以银行为主的传统金融体系不同的特有风险。基于此,我们有必要分析互联网金融的独有特点并提出政策建议,以加强对其消费者的保护。

(一) 互联网金融与传统金融的关系

由于制度优势的存在,传统金融机构一直处于相对垄断地位,获得了大量低成本的资金,且主要服务于风险相对较小的大中型企业,而具有强烈投融资需求的普通民众和小型企业长期得不到金融服务。互联网金融利用技术优势和市场地位,满足了传统金融无法覆盖的80%客户的金融需求。因此,出现了“互联网颠覆金融”“互联网导致金融脱媒”“去中介化”等说法。本文认为互联网金融服务了原来不被覆盖的客户,是对原来以银行为主、并没有完全市场化的传统金融的重要补充,互联网技术肯定会逐渐改变金融形式,促进金融发展,但金融的本质以及各种形式的金融中介不可能被彻底改变。陆岷峰和杨亮^[2]就曾指出,P2P平台不仅有信息中介属性,更有传统意义上的金融属性。

金融作为一个专业性很强的行业,众多普通投资者不可能凭借个人力量对大量金融产品进行分析选择,因此,金融市场的发展离不开中介服务,传统金融机构也必然会利用规模优势,通过技术变革不断提升。互联网金融依赖于网络技术,这是其一大

收稿日期:2017-09-27

基金项目:国家自然科学基金项目“国际原油价格冲击下金融资产组合管理:基于马尔科夫机制转换多分形和高维度相关模型的研究”
(71401077)

作者简介:付淑换(1984—),女,河北衡水人,博士,讲师,研究方向:金融工程与投资管理;吴雪华(1995—),女,江苏金坛人,硕士研究生,研究方向:金融风险管理。

优势。汪炜和郑扬扬^[3]运用金融中介理论论证了互联网金融中介存在的合理性和作用,总结出互联网金融不会“去中介化”的原因:第一,消费者能力有限,难以完全理解金融信息,而金融中介可以为他们提供专业化的信息服务;第二,个人对众多市场信息进行分析的成本过高,金融中介利用规模效应,可以为投资者提供低成本、专业性更强的信息;第三,金融中介之间的良性竞争可以促进整个行业的技术革新和发展,从而促进互联网金融的进步。

互联网金融凭借技术优势和网络特性,对投资者最大的吸引力是没有参与门槛。在充分竞争的环境下,不同的参与者按照风险定价进行投融资,从而获得与风险相对应的收益(或成本)。而传统金融是富人的机构,存在两个基本的准入门槛,一是资金门槛,二是专业门槛。因此,在传统的金融体系中,小额借贷和小额投资都非常少见。支付技术使互联网金融众多普通投资者跨越了资金门槛,互联网时代的众多平台也可以使原来体制内的专业人士脱颖而出,金融服务的提供方式更加丰富、快捷。

(二) 互联网金融的主要风险特征

就目前互联网金融的发展看,占据主导地位的是以电商为核心的互联网金融服务、以第三方支付机构为代表的网络支付平台以及以借贷功能为主的网络借贷平台。面对纷繁多样的互联网金融形式,只有将其分类汇总才能有效地分析观察。付淑换^[4]对互联网金融进行了分类研究,按照实现功能的不同,互联网金融可以分为满足支付需求的第三方支付平台、实现资产管理的货币基金、提供融资服务的电商小贷、直接融资或参与担保的P2P平台等。

除了业务规模微小化、便捷化和市场化等特点,互联网金融在中国的发展也表现出更多的不同风险特征。以P2P平台为例,为了在有限的市场中争夺客户资源,各平台之间竞争激烈,这大大提升了投资人的信心,所以很多平台开始进行担保。在担保模式下,一旦融资方出现违约,平台要承担损失,平台的收入就属于风险收入。那么,选择担保模式的P2P平台面临的核心问题是如何利用平台的互联网优势进行有效的风险控制,实现控制坏账率、保证收益的目的。担保模式的P2P平台面临的另一个问题是,在控制坏账率的情况下,为了覆盖损失,平台必须从总体收益中剥离足够的利息,表现为平台与投资者的利益分配问题。为了吸引投资者,使投资者实现更高的投资收益,最核心的竞争优势仍然是风险和坏账率的控制。从这个角度来看,P2P平台

并没有完全脱离传统的金融服务模式,关键是能否利用自身和互联网技术优势,更好地实现风险控制。

互联网金融依赖于技术的进步,简化了业务的中间环节,实现了资源的有效配置。但是,网络技术也给互联网金融带来了安全风险,近期出现的勒索病毒就是依靠网络技术和虚拟货币对个人财产安全造成威胁的典型。由于虚拟货币没采用实名制,为犯罪分子进行勒索提供了便利。另外,曾建光^[5]采用大数据构建投资者网络安全风险感知模型,发现投资者的网络安全风险感知度越高,要求获得的风险补偿也就越高。由此可见,网络风险增加,在对投资者财产造成威胁的同时,还严重影响互联网金融市场的定价能力和有效性。

互联网的信息创造和信息整合能力,提升了信息的透明度,大数据促进了互联网金融的风险控制和精准营销,包括利用大数据对客户进行区域划分、区域画像、行为偏好分析等,但仍存在一些问题:一是大数据的不当使用,可能会对个人隐私产生威胁,互联网金融(包括第三方支付和P2P平台)均采用弱实名制方式,只需在网络上提交完整的个人信息,其他互联网企业会采取匿名制,看似解决了个人隐私保护问题,但互联网强大的搜索能力,可以通过交叉检验技术使匿名化对隐私的保护形同虚设;二是大数据本身包含更多信息的同时,也存在大量的数据噪声,为大数据的应用带来更多的挑战。邱东^[6]指出,数据中的噪声和信息是“一体性”的,信息与噪声没有绝对的界限。

与传统金融相比,互联网金融利用技术优势可以服务更多的客户群体。互联网金融投资者的金融知识相对匮乏,而海量的信息却对投资者获得数据和分析数据的能力提出了更高的要求。因此,在这个市场中,投资认知偏差的现象更加普遍,出现非理性投资者群体的可能性更大。服务原来的“长尾”客户而带来的风险,我们称之为“长尾风险”,只有加强监管才能避免“长尾风险”的潜在危机。

二、互联网金融消费者权益保护的理论与现实依据

有关金融消费者权益保护问题的争议一直存在。其中,反对者从理性选择理论、公共选择理论以及可能引发道德风险和逆向选择三个方面进行阐述:理性选择理论起源于亚当·斯密的“看不见的手”,持该理论者认为没有政府干预的完全自由市场是最有效的市场,可以实现最有效的资源配置;持

公共选择理论者认为政府介入并非必然有效,特别是当政府受到个人或团体利益影响时,公共政策的制定大多以局部和特殊利益为出发点,这往往会使公众利益受到损害;还有学者认为加强消费者保护可能会使投资者主观上放松警惕,失去主动认识投资风险并进行相关信息搜集的动力,投资者可能会进行逆向选择,盲目投资高收益产品。

支持加强金融消费者保护的学者则针对以上三个方面表达了不同的意见。首先,他们认为从投资者的行为习惯看,存在普遍的理性偏差,即使是完全的信息也不能纠正投资者的非理性行为。其次,金融行业具有较强的专业性,普通投资者的金融知识不足。有学者调查显示,投资者可能会在非理性或缺乏认知的情况下进行投资决策。最后,在任何中介参与的交易中,中介机构都会参与收益分配,互联网金融投资者在寻求中介机构的帮助时,必然面临相关金融机构对利益的瓜分,收益分成取决于他们的相对地位。比如当金融机构拥有用于决策的所有信息,而投资者由于对风险信息的未知,双方掌握的信息不对称,就会导致投资者利益受损。另外,学者还指出,金融监督较强的外部性导致市场监督不足,公共选择理论中的政府失灵确实存在,但市场失灵带来的影响可能会更大,金融交易中的欺诈行为可能会破坏公众对市场的信心,只有依赖政策约束才有可能使之得到遏制。

以下主要从互联网金融相关投资者的理性偏差和信息掌握不对称角度出发,分析实施金融消费者保护的理论和现实原因。

(一)普遍存在的投资者有限理性行为

投资者有限行为的相关理论纷繁多样,大多认为这种行为源于认知偏差。Hirshleifer^[7]根据认知偏差产生的原因以及表现形式的差别,将其分为启发式简化(heuristic simplification)、自我欺骗(self-deception)、情绪和自我控制(emotions and self-control)、社会的交互作用(social interactions)四种类型。王冀宁和干甜^[8]基于中国投资者的行为特点,从投资心态、决策方式、信息获取等方面对认知偏差进行分类阐述,发现由信息获取产生的认知偏差对投资行为的影响最大。信息获取产生的认知偏差包括可得性偏差(投资者习惯参考已获取的信息或已知的事件)、锚定效应(投资者在衡量某问题时,会受到起始定位值的影响,且其后的调整往往不够)、趋同性效应和保守主义。

互联网金融发展至今,服务了大量原来不被传

统金融所覆盖的客户。因此,互联网金融投资行为的非理性特征可能会更加显著。互联网时代获取信息的渠道丰富多样,但要从海量信息中提取出用于决策的专业信息,却是对投资者相关知识积累的考验。投资者在有限的时间里搜集信息并作出决策,很可能会出现信息获取方式的认知偏差和锚定效应。例如,P2P平台主要针对个人进行放贷,将产品进行足够的分散化后,面向普通投资者销售,由于资产的整体风险水平很高、系统性风险仍然存在,使得普通投资者购买的产品具有高风险性。即使平台进行了充分的风险提示,投资者仍然认识不到投资失败带来的影响。

此外,互联网金融还存在集体非理性的特点,这需要引起有关部门的重视。比如类似余额宝的“第三方支付+货币市场基金”产品,投资者可以随时赎回投资资金,货币基金的投资端却是较长期限的,存在明显的期限错配和流动性问题。因此,货币市场的大幅波动很可能会引发其他相关基金的挤兑。

(二)数据封闭和数据垄断

大数据推动了互联网金融行业各个领域的创新和突破,比如京东利用对供应商的了解,对相关数据进行筛选,实现了对融资方资金的风险控制。与传统金融机构相比,京东可以在供货商这一特定融资市场中实现更小的风险。在传统银行机构中,一笔贷款的业务成本一般为3000元,而优良的阿里生态圈使阿里金融的业务成本最低可降至6.7元。但在为某些互联网金融主体提供无限成长空间的同时,大数据在金融领域的充分运用也存在着数据封闭和数据垄断的巨大障碍。

目前我国数据存储的主要特点是总量大、分布散、沟通难。其原因是大量社会化的经济数据分别由政府、公共机构和私营企业持有,且相互之间缺乏联系,相互孤立,形成数据封闭的现象。数据封闭表现为数据存储方式不同、产权界定不清,导致数据割裂和短缺。数据封闭使得大量数据无法有效地发挥现实作用、实现经济价值。

数据是互联网金融企业生存发展的重要保障,信息流、资金流和商品流的紧密结合为互联网金融创新提供了众多可能,但是由于缺乏基本的法律制度,大数据产权不清晰,使得大数据主要在企业内部应用,互联网金融相关企业拥有数据资源渠道的多寡直接关系到其生存空间。比如阿里巴巴凭借电商平台获得绝对的数据优势,不断拓展服务领域,支付

宝原本只是单一的支付工具,后来发展为利用沉淀资金提供投融资服务的余额宝,目前其业务已经涉及小额贷款、理财账户、保险和银行等领域。数据垄断形成的行业垄断很可能成为垄断企业瓜分利润的有力工具,最后的结果必然是互联网金融机构利用垄断地位,掌控相关产品的定价权,在开展业务时损害投资者的利益。

因此,本文认为互联网金融虽然可以解决交易过程中的信息不对称问题,但同时,数据封闭和数据垄断又可能因为信息垄断引发更严重的逆向选择。

(三) 互联网金融的锁定效应

Economides^[9]从网络经济学视角进行分析,认为金融交易与金融市场具有显著的网络特征,表现出显著的正网络外部性,即市场规模的扩大会引发流动性的大幅提高。王达^[10]认为互联网和金融的结合将网络外部性进一步放大,并因此增加了客户的转换成本,对客户形成“锁定”。“锁定”造成的结果有沉没成本、机会成本和转换成本,即当客户熟悉某个平台之后,从情感和行为上拒绝变化。其中,更换平台的成本包括资金占用、平台熟悉时间等成本。由于“锁定效应”的存在,互联网金融可能对消费者实施隐蔽欺诈行为,并且由于转化成本的存在,导致消费者发现被欺诈后也不会转换平台,因此“锁定效应”下的欺诈行为在市场竞争中不易消除。

(四) 互联网金融可能会损害和侵占投资者的利益

英国金融局和欧洲系统性风险委员会分别提出(不当)行为风险的定义,(不当)行为风险是指金融机构(不当)行为给客户带来不良后果的可能性,如产品信息虚假、广告误导、个人信息泄露、服务质量问题等。金融消费者保护与行为监管具有非常紧密的联系,属于行为监管范畴。过去几年,互联网金融经历了极速大规模扩张,损害投资者权益和破坏公平竞争环境的行为也逐渐暴露出来,例如e租宝打着P2P的旗号涉嫌诈骗和非法集资,涉及的投资者超过90万人,涉案资金达500多亿元。其中,涉及的不当行为包括:

保管客户资料和交易信息不当。互联网金融在实现便捷化的前提下,普遍采用弱实名制或者匿名制,而注册时使用的姓名、联系方式、身份证号码和银行账户信息全都进行了收集,避免了网络交易中的安全问题。但是由于缺乏相关法律,对平台的相关约束有限,信息一旦泄漏,对投资者造成的损失非常大。2015年,中国人民银行等十部委发布的《关

于促进互联网金融健康发展的指导意见》指出,互联网金融从业机构应当切实提升技术安全水平,加强对客户隐私和交易信息的保管,不得非法买卖、泄漏客户个人信息。

误导性、虚假宣传。根据前文分析,互联网金融在资金融通方面的快捷便利依赖网络技术实现,但是作为金融本质和核心竞争力的风险控制能力并没有变。在快速爆发式增长时期,互联网金融机构或平台在控制风险方面经验不足,运用虚假宣传、虚增业绩、变相承诺保本高额年化收益等手段获取投资者的信任。例如,“中晋系”事件中60岁以上投资者占比很大,一方面给老年人的生活带来了严重影响,另一方面也反映出机构利用投资者防范性不够等弱点进行不当宣传和销售。

忽视资金的流动性,涉嫌非法集资。部分互联网融资平台将短期资金进行错配投资长期项目,一旦项目出现违约,平台会出现提现困难甚至跑路等问题。在我国众多的P2P平台中,纯平台模式比较少见,大多数平台以担保、自设资金池等形式出现,本质上已经演化为金融中介。最严重的是平台通过虚假项目骗取投资者购买,突破非法集资底线,给互联网金融投资者利益带来严重损害。

三、加强互联网金融消费者权益保护的建议

互联网金融可以服务于传统金融无法覆盖的客户,为普通中小投资者提供了更加便利且相对高收益的产品。但现实中的互联网金融更多时候仍然以中介的形式存在,互联网金融机构与普通投资者之间的利益冲突不可避免,前文对这种冲突进行了深入分析。基于此,我们认为除监管金融机构之外,还要保护普通投资者的利益。具体建议如下:

(一) 建立完善的数据共享体系

互联网技术的应用为我国金融体系的进一步发展提供了重要的工具,但是互联网平台作用的充分发挥依赖于信息产权的明确和全民信用体系的完善。我国互联网金融企业的发展得益于其拥有相关信息和数据,为信贷风险的控制提供了重要依据。然而,这种依赖数据垄断的发展必然会引起新形式的金融垄断。因此,为了进一步完善互联网金融市场,我们需要以规范的数据市场为保障,明确数据产权,规范数据交易市场,建立统一的数据形式,同时提供非营利性的数据共享平台。这既有利于互联网金融企业之间的有序竞争,又满足了普通投资者的

专业化信息需求。

(二) 普及互联网金融知识

投资者理性和集体理性是实现有效资本市场的必要条件,而股票市场、债券市场以及衍生品市场的集体理性是通过众多的机构投资者参与形成的。互联网金融的最大特点是为中小投资者服务,为了使其功能效用最大化,需要在普通投资者中普及金融知识。投资者只有能够利用所获得的信息对投资产品进行合理定价和风险分析,才可能真正地避免在亏损时做出非理性的行为,避免风险对市场秩序和社会环境产生负面效应。

(三) 保持互联网金融市场的良性竞争

和大部分市场相同,互联网金融的融资功能和效率需要有序竞争市场作保障。传统金融体系在我国经济发展的特殊时期作出过重要贡献,但随着经济发展进入平稳期,社会对金融服务提出了新的要求,原来不被覆盖的大量中小投资者热切需要得到与其经济实力相适应的金融服务,网络技术的发展为这一问题提供了可能的解决方案。为了避免互联网金融成为少数人谋利的工具,监管层在对互联网金融机构开展审慎行为监管的基础上,保持准入的低门槛,建立机构间充分竞争的新金融市场,保证丰富的金融产品和合理的风险定价机制,从而进一步完善互联网金融市场。

(四) 充分利用新兴的监管手段实现有效监管

相较于传统金融,互联网金融具有大数据优势,从而实现新功能,同时也产生了不同于传统金融的风险,原有的监管方式难以满足对互联网金融的监管需求,特别是其表现出来的混业经营特征,使其违规行为更加隐蔽,给金融市场带来的冲击也更加强烈,需要有效的监管方法和工具。利用互联网强大的计算能力,对互联网金融相关数据进行深度研究和精准挖掘,建立风险发生的相关因素模型,能够实现对金融机构违规行为的预测,为实现新金融的大数据监管提供参考。

四、结语

金融管理的核心是风险管理,互联网金融与传统金融的实现形式区别显著,特别是互联网金融的服务对象更加广泛,发生风险的社会影响不容忽视,加强互联网金融消费者权益保护刻不容缓。完善金融消费者权益保护机制有赖于完善的数据共享体系、深入的投资者教育、健康的市场竞争环境和有效的监管手段。

参考文献:

- [1] 谢平,邹传伟,刘海二. 互联网金融的基础理论[J]. 金融研究,2015(8):1-12.
- [2] 陆岷峰,虞鹏飞. 互联网金融背景下商业银行“大数据”战略研究——基于互联网金融在商业银行转型升级中的运用[J]. 经济与管理,2015(3):31-38.
- [3] 汪炜,郑扬扬. 互联网金融发展的经济学理论基础[J]. 经济问题探索,2015(6):170-176.
- [4] 付淑换. 互联网金融模式及其风险类型[J]. 金融教育研究,2017(2):19-26.
- [5] 曾建光. 网络安全风险感知与互联网金融的资产定价[J]. 经济研究,2015(7):131-145.
- [6] 邱东. 大数据时代对统计学的挑战[J]. 统计研究,2014(1):16-22.
- [7] Hirshleifer, D. , Subrahmanyam, A. , Titman, S. Security Analysis and Trading Patterns When Some Investors Receive Information Before Others [J]. Journal of Finance, 1994(5):1665-1698.
- [8] 王冀宁,干甜. 投资者认知偏差研究评述[J]. 经济学动态,2008(12):112-117.
- [9] Economides, NS. , Woroch, GA. Benefits and Pitfalls of Network Interconnection[J]. Working Papers, 1992(2):1-34.
- [10] 王达. 美国互联网金融的发展及中美互联网金融的比较——基于网络经济学视角的研究与思考[J]. 国际金融研究,2014(12):47-57.

[责任编辑 亦 筲 实习编辑 张 鸿]